

Sección informativa

Ayuntamiento

Sesión de anteanoche

Anteanoche, bajo la presidencia del señor Alcalde, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes que figuraban en el orden del día, excepto uno de Obras proponiendo la aprobación del acta de la subasta de acopio de piedra machada, que, a propuesta del señor Fons, queda sobre la mesa.

Varios asuntos

Se acuerda elevar una exposición al Ministerio de Instrucción pública pidiendo la cesión del edificio donde estuvo instalada la Escuela de Artes e Industrias para instalar en él los Juzgados de primera instancia y municipales. A propuesta del señor Obrador, se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del exconcejal don Jun Clar Olliver. El señor Biblioni pide el arreglo del piso de las calles del caserío de La Soledad.

El Comité de huelga

El señor Pou propone que el Ayuntamiento acuerde dirigir un telegrama al Gobierno, tan pronto como se constituya el nuevo Gabinete, pidiendo el indulto de los individuos que formaban el Comité de huelga.

El señor Llompart. No estoy en antecedentes del asunto. Como deseo estudiarlo, pido que la proposición quede sobre la mesa.

El señor Pou encarece que la proposición se vote, y el señor Llompart insiste en que quede sobre la mesa. Pasada a votación, se acuerda no quede sobre la mesa por 17 votos contra 9.

El señor Llompart dice que, no habiendo tenido tiempo de enterarse del asunto, votará en contra de la proposición.

El Sr. Carbonell. Nosotros tampoco la hemos estudiado. Pero como se trata de un caso de clemencia, unimos nuestros votos a la petición de indulto.

El Sr. Llompart. Yo salvo mi voto.

El Sr. Snaus. Hago constar mi voto en contra porque con estos indultos sistemáticos y misericordias crónicas, se barra el orden social, porque quienes lo perturbaban saben que no encontrarán sanción.

El Sr. Barceló. Me opongo fundamentalmente a la petición por las razones que ha expuesto el señor Alcalde. Se trata de una huelga revolucionaria, y no veo el porqué de la excepción de que han de ser objeto sus directores. Si es por clemencia, todos los días podríamos acordar pedir el indulto de todos los condenados, y con más motivos a veces cuando se trata de infelices faltos de la natural educación. Me extraña el asentimiento que prestan a esta petición de indulto ciertos elementos, que intentan encubrir su actitud invocando la clemencia, cuando se ha traído aquí con una intención evidentemente política. Me opongo terminantemente, pues, a la petición de indulto y pido que ésta se vote.

El señor Pou, dice que se explicaría las palabras del señor Barceló en boca de un conde o un marqués, pero no en él, que, como el orador, según indica, es concejal gracias a la revolución. Niega que la pasada huelga fuese revolucionaria, y dice que así lo afirman los documentos de las Juntas de defensa, en que se manifiesta que la última huelga no

tuvo directores y que la culpa de ella la tiene el Gobierno. Dice que el faccioso es el Gobierno, a quien se ha echado del Poder a puntapiés, de la manera más humillante.

El señor Barceló. Estoy conforme con el señor Pou en que si pide el indulto del Comité de huelga es porque se trata de un movimiento revolucionario. Si los documentos de las Juntas de defensa aducidos por el señor Pou son exactos, están en contradicción con lo afirmado por el Tribunal militar, que condenó, como directores de la huelga revolucionaria, a los individuos cuyo indulto se solicita. Nada más quiero decir, a no ser que está muy bien en boca del señor Pou la afirmación de que el Gobierno era el faccioso, pero esto no merece los honores de la refutación.

Por 19 votos contra 7, se acuerda telegrafiar al constituirse el nuevo Gobierno, pidiendo el indulto del Comité de huelga. Han votado en favor de la petición de indulto los reformistas, los liberales, los mauristas y los conservadores señores Biblioni y Solá, y en contra los demás conservadores, el jaimista, el del «Centro de Defensa Social» y el católico independiente señor Aguiló y Valentí.

Y se levanta la sesión.

Un retrato

En la tienda del Sr. Bonet se halla expuesto un notabilísimo retrato del eximio poeta y catedrático de Literatura del Instituto de esta Ciudad, don J. Luis Estelrich, pintado por el Sr. Caffaro.

El cuadro es de pequeñas dimensiones; y la cabeza, de tamaño natural, es de un gran parecido y de una psicología admirable. «D. J. Luis está que habia» se exclama al contemplarlo, y esto es el mayor elogio que puede tributarse al artista.

Como pintura, es sólida, concienzuda; por esto resiste el análisis de los inteligentes. Se conoce que Caffaro lo pintó con cariño, penetrando en lo íntimo de su modelo hasta encontrar el alma que brilla clara en los ojos húmedos y azules del señor Estelrich.

Aun guardamos fresco el recuerdo de una bella testa que tuvo expuesta en el salón de «La Veda» de la que dijo muy bien una autoridad en el arte: esta cabeza se muy digna de figurar en un Museo.

Caffaro triunfa en el difícilísimo arte de la pintura de retratos.

Noticias militares

Escuelas militares.—Se ha dispuesto que se modifique el artículo 31 de las Instrucciones provisionales para el funcionamiento de las escuelas militares de Instrucción preparatoria en el sentido de que en las citadas escuelas se dará instrucción a todos aquellos individuos menores de 22 años que lo soliciten y hayan de ser comprendidos en los llamamientos de la ley de reclutamiento.

Reenganche.—Ha sido clasificado en el tercer período de reenganche el músico de primera del Regimiento de Palma don Miguel Burguera Vila.

Ayudantes.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división Subinspector de las tropas de la tercera región don Miguel Núñez de Prado, el teniente coronel de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Joaquín Seoane Caño.

Destinos.—En Artillería han sido des-

tinados: los comandantes don Manuel de la Vega Zayas, de la Comandancia de Mallorca, al segundo regimiento montado, don Francisco García González a la Comandancia de Mallorca y don Emilio Alonso Pérez, de excedente en Baleares, al 13.º regimiento montado.

En Intendencia: el oficial primero don José Moreno Burgos, de reemplazo en Baleares, al Gobierno Militar de la Corona; el oficial segundo don Juan Tudela Pérez, de las oficinas de Intendencia de Baleares, a las de la cuarta región, y el oficial tercero don José Arangüena Arangüena, de las oficinas de la segunda región, a las de Baleares.

En Sanidad Militar: el cabo Rafael Calle García, de la sección de tropas de Menorca, a la segunda compañía, y el de igual empleo Miguel Arroyo Regaña, de la segunda compañía, a la sección de Menorca.

De Pollensa

Un centenario

Hoy esta villa ha estado rebosando de júbilo, debido a que el Honor Jose Biblioni Vicens ha cumplido la envidiable edad de cien años.

Por la mañana de hoy el centenario y su familia han ido a comulgar y después el párroco, Sr. Alzamora, ha invitado a él y su hijo a almorzar. Juntamente con ellos se han sentado a la mesa, tomando parte en el almuerzo, el Sr. Alcalde, don Juan Vicens y el Sr. Juez D. Gabriel Sureda.

A las ocho, alegre y vivo repiqueo de campanas invitaba a los pollenses a trasladarse a la iglesia parroquial. Poco antes de las ocho y media, ha salido el festejado de la rectoría y, acompañado del Párroco, Alcalde y Juez, se ha dirigido a la parroquia, tomando asiento en el presbiterio entre la autoridad civil y judicial, en sillas que previamente se habían colocado.

Después de la misa que ha celebrado el Rdo. don Bartolomé Albis, la que ha oído el centenario casi toda de rodillas, asistiendo, además de los señalados, el Ayuntamiento, el Clero, el teniente de carabineros, la Guardia civil, todas las personas de viso y numeroso público; se ha cantado solemne Te-Deum.

Precedidos de la banda de música, se han dirigido, festejado y familia, autoridades y demás al domicilio del centenario, donde se ha servido espléndido lunch que el Ayuntamiento ha ofrecido.

Con un sinnúmero de enhorabuenas, a las que unimos la nuestra, ha terminado el conmovedor acto que acabamos de reseñar.

A fin de dar a los lectores una sencilla serie de detalles de la vida y robustez del centenario, nos hemos dirigido en la tarde de hoy a su domicilio y allí lo hemos encontrado sentado. Una vez saludado, nos ha manifestado que se encontraba muy bien, sin nada de mareos, y que había comido tranquilamente con el apetito acostumbrado. Al interrogarlo nos ha suministrado lo hicieramos en voz alta, pues el único sentido que le falta algo es el oído.

Nos ha manifestado que tuvo cuatro hijos, tres de los cuales murieron cuando niños, el otro es vivo y tiene 64 años; por esta línea, que es su única descendencia, tiene tres nietos y cuatro bisnietos.

A los 27 años casó y su esposa murió, hace algunos años, a los 93 años de su edad.

Su padre murió a los 80 años.

Su oficio fué de tejedor.

En 1844 fué llamado al servicio de las armas. En 1845, mes de Julio, entró en

operaciones para sofocar la sublevación de la quinta de la provincia de Barcelona y concurrió a la entrada a viva fuerza en Sabadell. En 1848 asistió a la acción de Montagut. En 21 de Junio de 1849 fué herido en el muslo izquierdo por bala de fusil en la acción de Font-voltada (Cornudella—Priorato).

Mereció la Cruz de María Isabel Luisa pensada en diez reales mensuales.

Hallóse en las acciones de Selma, Mallén, Vilaplana, Castellón y Vellprat.

Durante el tiempo del servicio compró en Reus una navaja por 1'25 con la cual ha venido afeitándose por sí solo hasta los 99 años.

Hace unos quince días que hizo un hoyo del que sacó una carretada de piedras. Cavó con ganchos un cuartón de tierra.

Esto demuestra la gran robustez de manos que tiene aún.

En cuanto a piernas nada más se puede desear, va a cualquier parte, sube y baja escaleras sin que sienta cansancio.

La vista la tiene muy bien, aun lee cualquiera letra de imprenta.

Lo que en él es más digno de admirar es la gran memoria que tiene; recuerda todo lo que le ha sucedido, especialmente de cuando estuvo en la guerra civil, recuerda los nombres de su general, brigadier, capitán, oficiales y sargentos de sus compañías.

En la conversación que con él hemos tenido, nos ha recreado muchísimo, narrándonos sucesos y conversaciones, que mucho agradarían al lector.

Viendo que se hacía ya tarde nos hemos despedido del respetable anciano, al que deseamos muchas felicidades.

Corresponsal

26—10—1917

Jubileo de los difuntos

Por concesión pontificia de 25 Julio de 1914, desde el mediodía del día 1.º de Noviembre hasta las doce de la noche del día 2, pueda ganarse indulgencia plenaria en favor de los difuntos por cada visita que se haga a cualquier iglesia u oratorio público o semipúblico habiendo confesado y comulgado.

Ganemos muchas indulgencias por los pobres muertos de la guerra.

La feria de Inca

En la feria celebrada el domingo en Inca rigieron los siguientes precios:

Almendrón, de 71'00 a 00'00 pesetas los 42'52 Kg. (quintal).

Trigo, de 22'00 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.

Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 id. id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id.

Id. para ganado, de 00'00 a 00'00 id. Maíz, de 27'00 a 00'00 id.

Frijoles, de 0'00 a 00'00 onza.

Habichuelas (confits), de 04'00 a 00'00 id. blancas, de 48'00 a 00'00 id.

Garbanzos, de 36'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados, de 15'00 a 00'00 id. la arroba.

Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 a 00'00 onza.

Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id.

Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Pollos, a 0'00 id. la tercia.

LA ALFOMBRERA BERARD, 46

Fábrica de Alfombras

Venta y colocación de alfombras para la presente temporada. Gran variedad de alfombras listadas y de terciopelo para habitaciones. Inmenso surtido en alfombras terciopelo pie de cama, gran variedad.

Precios de fábrica

Juan Canet Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERÍA, 6, PRINCIPAL, PALMA

De Las Salinas

El domingo último se celebró la fiesta que anualmente dedica este pueblo a San Francisco de Asís.

A las ocho hubo comunión general, durante la cual se cantaron hermosos himnos eucarísticos y franciscanos.

A las diez, Oficio solemne, cantándose la misa de Angelis. El sermón corrió a cargo del ex vicario de esta Parroquia Reverendo don Sebastián Garcías, de Campos.

Por la tarde hubo plática, vestición y profesión de terciarios.

—El 26 del corriente salieron para Palma los Sres. Marqueses del Palmer, después de tres meses de verano en su delicioso predio «S'Avall».

Corresponsal.

Salinas, 29 de Octubre de 1917.

8.—Manacor del 20 al 25.—Montuiri días 14 y 15.—Petra del 5 al 7.—Porreras del 18 al 22.—San Juan del 1 al 3.—Santanyí del 8 al 11.—San Lorenzo días 3 y 4.—Son Servera días 6 y 7.—Villafrauca días 8 y 9.

Partido de Menorca

Alayor del 15 al 18.—Ciudadela del 7 al 11.—Ferrerías días 4 y 5.—Mahón del 2 al 6.—Mercadal del 1 al 3.—San Luis día 14.—Villa Carlos días 10 y 11.

Partido de Ibiza

Formentera del 5 al 8.—Ibiza del 1 al 5.—San Antonio Abad del 9 al 12.—San José del 13 al 16.—San Juan Bautista del 17 al 20.—Santa Eulalia del 21 al 24.

Las subsistencias

¡No se hace nada!

El problema de las subsistencias sigue en pie.

¿Qué hace la Junta de subsistencias para solucionarlo? Nada, a no ser, por ejemplo, prohibir la exportación de leña para quemar y otros artículos parecidos. En cambio, se tiene abierto—y de qué manera!—el grifo para la exportación de las substancias alimenticias, motivo por el cual éstas han alcanzado en Palma precios subidosísimos, exorbitantes, que hacen poco menos que imposible la vida al pueblo.

¿Y aun el Gobernador no cree llegado el momento de tomar medidas radicales para ver de solucionar el magno problema de las subsistencias, que está poco menos que abandonado, a merced de los acaparadores y revendedores? No dirigimos nuestras quejas al Gobernador por sistema, sino que lo hacemos por ser él el presidente de la Junta de subsistencias, que entendemos debe convocar cuando hay asuntos importantes, como ahora, en que ya vuelve a haber escasez o carencia de carne en la plaza Mayor, en vez de hacerlo sólo cuando se trata de resolver asuntos como, por ejemplo, una instancia en que se pide la exportación de carbón vegetal. El Alcalde, a quien compete el derecho de petición de cuanto se considere conveniente para Palma, debe también, a nuestro entender, hacer algo.

Es ya intolerable esa pasividad con que ambas autoridades miran el problema de las subsistencias, de tanta gravedad para la población.

Importación

Han importado: De Alicante, el vapor «Miramar», 35 mil kilogramos de harina, 3 000 de garbanzos, 10 000 de cebada y 355 de pimentón.

No quiero huir, no. Dadme un Crucifijo y me abrazaré a él, y si he de morir será al lado de mi esposa.

Salvad, vosotras, hermanas mías, una existencia que algún día puede ser muy útil. Dejádme a mí, cuya vida está ya sólo pendiente de un hilo; a mí, que tras de un delirio caigo en otro delirio; a mí, misera enferma, a quien su Dios está llamando.

Ya no puedo levantarme de esta cama; ya no veo el resplandor de este incendio, porque mis ojos se ponen turbios; ya no oigo ni las imprecaciones de los matadores ni los gemidos de los moribundos.

¿Me decía que rempa en lianto? Llorad por mí vosotras a lágrima viva, porque en mí se secaron ya las fuentes del lianto.

Un silencio lúgubre ha sucedido al estallido de la catástrofe.

¿Decís que los conventos de religiosos están ya desiertos? Dios lo permite; respetemos, hermanas, los arcanos de su Providencia.

¿También a nosotras nos amenazan? ¡Dios hemos hecho algún mal, hermanas mías! ¡Dios hemos ofendido tal vez sin quererlo, y

sin pensarlo siquiera? Perdón, perdón, hermanas nuestras. Haced que caiga sobre mí toda vuestra ira, y dejad en paz a mis hermanas. No tienen ellas la culpa, no; si la hay es toda mía. Yo las he visto en el patio, en el huerto, en los corredores, en el capitulo, y en el coro, siempre solícitas, bondadosas y amantes de su Dios; yo las he estado oyendo de día y de noche orar al cielo por vosotros y por vuestras familias. ¿Queréis castigar a una gran pecadora? esa soy yo, y no mis hermanas que son unos ángeles. Matadme a mí solamente, y no profanéis más esta santa morada. Si supiérais la pena que estáis dando a mis hermanas y a su esposo, cierta estoy que llorarías. ¿No oís cómo se despiden con palabras tan tiernas y tan amargas de todos los objetos que tan gratos les han sido en esta mansión solitaria? ¿qué haríais vosotros de todo esto, des-carradas criaturas?

No hay perlas aquí; ni oro, ni plata; nuevas celdas son más pobres que las miserables cabañas; no hay mármoles en nuestro patio, sino piedra tosca; y en nuestro huerto no hay más que un poco de tierra, y algunas

Así terminaba el manuscrito de Sor Adela recogido por Sor Marta y entregado al Padre Manuel.

Cuando Andrés y su esposa pudieron trasladar a su casa a Sor Adela, este ángel se dormía en la paz del Señor. Sólo despertó un momento para exclamar con aquella su tierna melancolía: «¡Pero esta no es mi celda! Y luego la Virgen tuvo compasión de aquella alma candorosa y pura, y la llevó en brazos a su Dios».

«En las llamas eternas... a no ser que rompáis los vínculos satánicos y os llameis a enmienda, y deis satisfacción a la Iglesia ofendida, y huyáis de los brazos de Luzbel al deshaceros de la carne, para que vuestro espíritu se salve en el día del juicio».

«Así sea», dicen por segunda vez con mayor fuerza.

«Así sea», repiten por tercera vez agitando las luces, y arrojándolas al suelo.

¡Ay! cuánto pavor da el pensar en estos castigos tremendos.

¡Ay! cuán terrible cosa es considerar que hay hombres que no se sienten acongojados ante la sola idea de la provocación y del amago de tales ceremonias.

Sólo al imaginarlas, por un esfuerzo de mi fantasía, me pongo más, poseída de terror, trémula, fría y desfallecida.

Y de Barcelona, el «Bellver», 1 000 kilogramos de maíz, 306 de pimienta, 185 de pastas para sopa, 2 268 de azúcar y 3 015 de café.

Don José Alcover

Después de haber recibido edificadamente los Santos Sacramentos, anoche falleció en esta capital, tras breve enfermedad, el distinguido abogado y notario don José Alcover y Maspons.

Su muerte ha sido hondamente sentida por los numerosos amigos y conocidos con que contaba el finado.

El difunto había logrado, por su valer, conquistar elevados puestos, rodeando su notaría de notoria fama. Poco más de veinte años tenía cuando terminó la carrera de Leyes, no tardando en llamar la atención por sus triunfos en el foro, que fueron en aumento.

Hace pocos días, precisamente, había sido elegido para formar parte de la Junta de la «Islaña Marítima».

El finado era elocuente orador, y como tal había obtenido señalados triunfos, no sólo en el foro, sino en los actos políticos.

Dotado de carácter abierto y de ameno trato, se conquistaba las simpatías de cuantos le trataban.

El Señor haya acogido en su seno el alma del difunto.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su afilijida esposa, doña Dolores Sureda; a sus hijos don Guillermo, notario de Barcelona, quien esta mañana ha llegado a Palma, don Pedro, médico y don José Felipe; a sus hijas; a su hijo político el notario de Manacor don José Vidal; a sus hermanos el exilmito vate don Juan, el notario don Pedro, el segundo jefe de esta Estación telegráfica don Antonio y el jefe de Intendencia, con destino en el Ministerio de la Guerra, don Francisco, la expresión de nuestro profundo pésame.

Al cerrar esta edición se celebran solemnes funerales en la parroquia Iglesia de San Nicolás. Asiste numerosísima y distinguida concurrencia.

Al Gobernador

Lo del «Excelsior»

El Gobernador ha entregado a los diarios una nota que dice así:

«Que él no puede negar autorización para un espectáculo de los que autoriza el Reglamento de Policía, siempre que se cumplan las condiciones determinadas en el mismo, y que en el caso del salón de baile «El Excelsior» se ha seguido expediente en el que se han cumplido todos los trámites del citado Reglamento: audiencia de los vecinos de las casas inmediatas y de las de enfrente, reconocimiento de local e informe favorable de la Junta de Espectáculos y dado el caso de que en el mencionado baile dejaran de cumplirse las prescripciones reglamentarias o se ofendiera a la moralidad, aplicaría las sanciones legales correspondientes».

«Hemos transcrito la anterior nota para que nuestros lectores sepan cómo piensa el señor Gobernador civil sobre este asunto. Ya que el señor Gobernador trata de pasar por escrupuloso observante de las leyes, le preguntamos si conoce una vigente disposición que prohíba la circulación pública de cierta gente hasta después de media noche. ¿Cómo no la hace cumplir, como hizo su antecesor, señor Alonso Martínez?»

«Podría decirnos el señor Gobernador si, como se viene diciendo, es cierto que han sido condenadas todas las multas impuestas, por bochornosos escándalos, a la dueña de cierta casa de la calle de Maimó?»

«Es cierto que el señor Gobernador tiene en completo olvido la vigente disposición que prohíbe la venta de bebidas en ciertas casas?»

«¿Cuánto nos gustaría que el señor Gobernador quisiera cumplir todas estas disposiciones!»

«Viendo a lo del «Excelsior», debemos decir, como detalle que está en pugna con lo asegurado por el Sr. Gobernador, que sabemos de respetables vecinos de la calle donde está establecido aquel salón que, no sólo no han dado su conformidad para la apertura del local, sino que protestan de ello. Motivo para la protesta no falta en verdad: basta con el espectáculo que dan en aquella calle, con su mera presencia, las concurrentes. Como si esto fuera poco, una de estas pasadas noches se llevaron a bofetadas dos individuos que salían del «Excelsior» desafiantes.

«Ante tales hechos cómo suena eso de los requisitos legales aducido por el Sr. Gobernador!»

Consejo de Agricultura y Ganadería

Ayer tarde, en el despacho del señor Gobernador, y bajo la presidencia de éste, se reunieron los vocales electos y los noteros del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería con objeto de proceder a su constitución.

Posesionados los vocales de sus cargos por el Gobernador, éste dispuso que se procediera a la elección del vocal que había de desempeñar el cargo de presidente; pasado a votación, resultó elegido, por 10 votos, incluso el del Presidente, el que lo es de la Cámara Agrícola Balear, don Antonio Rosselló Nadal, quien agradeció a sus compañeros la distinción que le habían dispensado.

El señor Gobernador manifestó que aún cuando debiera darse por terminado el acto, consideraba, en vista de la urgencia del caso, que procedía la elección del vocal que había de desempeñar, en representación del Consejo, las funciones de asesor de la Junta de Subsistencias.

A propuesta del Ingeniero Sr. Ballester, y en vista de las circunstancias que concurren en el vocal don Honorato Salom, fué éste elegido por aclamación para el desempeño de aquel cargo.

Notas de Sociedad

Restablecimiento

Se halla ya casi del todo restablecida de la indisposición que le retuvo varios días en cama la distinguida señora doña Faustina Sureda, esposa del diputado a Cortes don José Socias.

Celebramos la notable mejoría de la enferma y deseamos su pronto y total restablecimiento.

De viaje

En el vapor correo «Miramar» embarcaron anoche para Barcelona, donde fijarán su residencia, la distinguida señora doña María Llompart, viuda de Brazú, y su hermana la señorita Matilde, hermanas ambas de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Alfredo Llompart.

—En el mismo vapor embarcaron nuestros amigos el abogado don Manuel Fiol, el comerciante don Manuel Bonet, don Gabriel Verger, el concesionario de la Red telefónica don José Balet, acompañado de su familia, y el Inspector provincial de Sanidad, Dr. D. Manuel López Comas.

—Anoche embarcó para Ibiza el naviero don Abel Matutes, que por la mañana había llegado procedente de Barcelona.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona el Dr. D. Juan Alzina y Melis, Director del Manicomio de la Sta. Cruz, de Barcelona.

—Para Barcelona, en el «Miramar», embarcaron ayer tarde don José Plantada y señoras y don Agustín Banqué.

—Para Valencia embarcó el catedrático de la Escuela de Comercio don Evaristo Crespo.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Lamberto Juncosa, don Santiago Sánchez, don Manuel Lluch y don José Elias.

—También ha llegado el concesionario de las obras del Puerto, don Angel Arpón.

—Igualmente ha llegado el distinguido cervantista don Isidro Bousous, acompañado de su esposa.

—Procedente de Barcelona ha llegado hoy el representante de la Casa Tayá, D. Rogelio Martí.

POLÍTICA

Las elecciones municipales

Anteanoche los reformistas, republicanos y socialistas se reunieron con elementos regionalistas para tratar de las próximas elecciones de concejales.

Si bien no se adoptó acuerdo alguno, entre los reunidos predominó el criterio de presentar candidatos por todos los distritos con el carácter de partidarios de la Asamblea de parlamentarios o de la autonomía municipal.

Anoche volvieron a celebrar aquellos elementos una nueva reunión, resolviéndose en ella presentar candidatos en los distritos que considere conveniente una comisión al efecto nombrada y que se compone de dos reformistas, dos republicanos, dos regionalistas y dos socialistas.

Hoy se procederá a la designación de candidatos.

Parece que los conservadores y liberales están distanciados ya de los reformistas, en vista de lo cual ambos partidos designarán dos candidatos más, uno cada uno, para luchar por los dos puestos que habianse reservado para los reformistas.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ibiza, el «Balear».

Hoy ha llegado de Barcelona el «Mallorca», y el «Ciudadela» de Ciudadela.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Miramar», «Balear», «Rey Jaime II» y «Lulio», para Barcelona los dos primeros, para Valencia el tercero y para Ibiza el último.

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Miramar» y «Bellver», procedentes de Barcelona.

También debe llegar de Mahón el vapor «Mahón».

III Centenario de S. Alonso Rodríguez

Ayer, día de San Alonso, terminaron solemnemente en la Iglesia de Montesión las fiestas que allí han venido celebrándose en honor de dicho Santo.

Por la mañana hubo Misa de Comunión general, que se vio extraordinariamente concurrida, habiendo sido el celebrante el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Roca, Maestrascuela.

A la hora anunciada empezó la Misa de Pontifical, que celebró el limo. y Reverendísimo señor Obispo, a quien asistían de Pro. asistente el M. I. señor don Miguel Roca, Maestrascuela; de diáconos de honor, los M. Ires. señores don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y don Martín Llobera, Canónigo; y de diácono y subdiácono de la Misa los M. Ires. señores don Nadal Garau, Doctor, y don Juan Quetglas, Canónigo.

También actuaron de asistentes los Reverendos don Enrique Lazzano y don José Ferrer de la Cuesta, Beneficiados.

Asistió al acto gran concurso de fieles. Ocupaban sitios de preferencia la Junta de festejos y la Comunidad de PP. de la Compañía de Jesús.

Ocupó el púlpito el Rdo. P. Esteban Moreu, S. J.

Elementos del «Ocio Mallorquí», reforzados con otros, cantaron, con grande ajuste, la Misa de Gounod.

Por la noche predicó el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Magistrat, y dió la bendición con el Santísimo el

Vice provincial de los Jesuitas, Reverendo P. Alfredo Simón, a quien asistían su secretario, Rdo. P. Iglesias, y el Reverendo P. Moreu, también S. J. El templo se vio por la noche, en que terminó la novena, lleno de bote en bote.

Durante todo el día se vio la capilla del Santo, que ha sido restaurada admirablemente, visitadísima de fieles.

Anoche muchas fachadas, entre ellas la del Ayuntamiento, aparecían iluminadas.

Conferencia del señor Darder

En el salón de sesiones del Ayuntamiento dió anoche su anunciada conferencia el notable geólogo don Bartolomé Darder Pericás, versando sobre «Historia geológica de Mallorca».

Aportó multitud de datos y conocimientos sobre la materia de que trataba.

Con toda extensión, y ésta fué la parte principal de la conferencia, habló de la formación de nuestra isla y movimientos que paulatinamente fué experimentando.

Trató de cuando empezó a ser habitada Mallorca, en la época neolítica y como resumen de todo sentó al finalizar las siguientes conclusiones:

1.ª Mallorca se sedimentó en un mar, de análogo emplazamiento que el actual Mediterráneo, pero no en el lugar que actualmente ocupa la isla, sino unos 300 km. más al Sur.

2.ª Después de diversos movimientos de elevación y depresión, nuestra isla o, mejor dicho, las capas que hoy la forman, fueron empujadas hacia el Norte, y quedó constituida Mallorca.

3.ª Posteriormente a este fenómeno, las lluvias y torrentes han modificado la forma de nuestras primitivas montañas, dándole la belleza de que antes fuere poseída por la isla, y la acción del mar completó el perfil de nuestras costas.

De gran interés científico, la conferencia del señor Darder, que no podemos extractar en toda su amplitud, le valió nutridos aplausos y numerosas felicitaciones.

En la Audiencia

Estero

Por tener que procederse a su estero, los días 2, 3, 4, 5 y 6 estarán cerradas al público las oficinas de esta Audiencia.

Sentencia

Se ha dictado sentencia absolviendo libremente, y declarando, además, las costas de oficio, a Bartolomé Ferrando y Gabriel Cerdá, contra quienes se siguió causa por los delitos de estafa e infidelidad en la custodia de documentos.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Festividad de Todos los Santos.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Misiones, en sufragio de los difuntos acompañados por las asistidas del Establecimiento: Exposición a las seis y media, y seguidamente la primera parte del Rosario, durante una misa, a las once segunda parte del Rosario, también con misa; al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el limo. señor Obispo.

En las iglesias parroquiales se celebrará la festividad de Todos los Santos con Misa mayor solemne con sermón, cuyos oradores serán:

En Santa Eulalia, el Rdo. P. Emilio de Vilalier, capuchino.

En Santa Cruz, el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de la misma.

En San Jaime, el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro.

En San Miguel, el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de la misma.

En San Nicolás, el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En la Sma. Trinidad, el Rdo. don Antonio Bauzá, Vicario de la misma.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania) de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Noviembre de 9 a 12 mañana y de 8 a 1 tarde.

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

El problema de la guerra resuelto

Queda realmente resuelto, el problema de la guerra contra la leche adulterada sirviéndose V. de la acreditada Lechería La Puraza, Sta. Clara 12.

Preparación diaria del verdadero Yoghourt, Kéfir Cúscus núms. Lascana Neutro y astrigente Suero lácteo, y toda clase de leches medicinales, por J. G. da, representando exclusivo del Fermento Búrgar en Baleares.

SERVICIO PRECINTADO A DOMICILIO

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual de reglamento para las Madres Cristianas; por la tarde, a las seis, se rezarán las tres partes del Sto. Rosario con exposición del Copón; ejercicio del Mes de Aimas y Via-Crucis.

En San Francisco, a las cuatro de la tarde rezo de la corona, sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, y rezo del Oficio de Difuntos de los Terzarios. A las seis y media se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

En el Socorro, por la tarde, a las cinco y media, Rosario, al que seguirán los Responsos y el ejercicio propio. Los demás días se hará el ejercicio del Mes de las Aimas a las seis y cuarto de la tarde.

En San Juan, al anochecer, Rosario y Saterio de difuntos.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, a las siete se celebrarán las tres misas de Requiem, una de ellas cantada, con la Comunión general de costumbre. Después de las misas se expondrá el Santísimo, que estará de manifiesto todo el día; por la tarde, a las seis, Rosario, meditación, sermón, bendición y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, en la noche del 1 al 2, Adoración Nocturna. (Vigilia pública y general de Difuntos).

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes, a las siete y media, Misa de Comunión con plática, seguida exposición del Santísimo, que velarán durante todo el día las señoras Asociadas a la Adoración Perpetua al Smo. Sacramento. Por la tarde, a las seis, rosario, meditación, sermón, bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada.)

obrero José Simó, de 46 años, tuvo desgracia de que le cayera encima de la cabeza una vigaeta. Después del desgraciado obrero, que resultó herido de gravedad, fué conducido al Hospital.

El precio del almendrón continúa racionado en el mercado de Felanitx. Dicho producto se cotizaba el sábado último, en aquella ciudad, a 72/0 por las 42 3/4 kilos.

En Inca acaba de ver la luz pública un boletín de la Congregación Marista de dicha ciudad. Se titula «Nostra Joventut» y está redactado en nuestra lengua mallorquina y en castellano. El nuevo boletín ne por lema el siguiente: «Educari, ventu, així per atacar el mal en la religió y preparar generacions millors».

Deseamos a «Nostra Joventut» la prospera vida.

Foria se Palma

El Alcalde de Pollensa nos participa que la feria de aquella villa que debió celebrarse el día 11 del próximo mes, s'ido trasladada al tercer domingo, o sea el día 18 del expresado mes, con motivo de ser aquí el señalado para la elección de concejales.

Hállase vacante, debiendo presentarse por concurso, la plaza de ayudante principal de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón.

Se ha posesionado del cargo de director nacional de Formaltux don Amos Saura.

Nuevo Gabinete

El cirujano don Luciano Santana nos participa haber abierto su nuevo gabinete de cirugía menor en la calle de Santa Clara, número 33.

La guardia civil del puesto de San ha denunciado a un sujeto presunto autor de una corta y sustracción de ropa de encima.

Ha salido de Mahón para Torrevieja el vapor «Menorquín».

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la venta de distintas minas del empréstito de las aguas; adjudicaron dos láminas de 500 pesetas y una de 100 a don Bartolomé M. Palmer.

Quedó ayer desierta, por falta de licitadores, la subasta para la venta de una bomba que posee el Ayuntamiento.

Ha regresado a Mahón el torpedero español número «5», que salió el día de aquel puerto para el de Fornells.

El comandante de la guardia municipal, señor Comas, ha detenido a un sujeto presunto autor de varias sustracciones.

Han sido puestas bajo la acción de la fiscal varias mujeres por estafa de algunas piezas de ropa.

Facturas: Cartas y sobres comerciales LA ESPERANZA

POR SOR ADELA 207

enteramente seguro? Ayudadme a bajar a la cripta.

¿Con qué no hay convento? Ya se han desbandado las palomas de la soledad; ya no resonarán bajo estas bóvedas aquellas voces tan afectuosas que eran el mejor incienso para el Dios vivo: ya no más lecturas, ni rezo, ni plegarias fervorosas, ni himnos entusiastas; todo se acabó.

Esto es una prueba, madre mía, una prueba terrible que nos envía el cielo.

Vuelven a llamar, madre, y con más prisa. ¿Qué haremos?

Dadme la mano y nos pondremos de rodillas delante de esta imagen. «Vida, dulzura y esperanza nuestra, consoladora de los afligidos, mirad con ojos tiernos a nuestros enemigos, y salvados en vuestra insagotable misericordia...»

Salvados... Salvados...

PIN DEL MANUSCRITO DE SOR ADELA

206 MI CLAUSTRÓ

plantas; nada merece aquí ser codiciado, Hermanos míos, no espantéis a mis pobres hermanas.

No puedo llorar, no puedo. Bien conozco que el llanto sería ahora para mí un consuelo; pero mis lágrimas están ya agotadas.

¿Os vais? ¿una a una os despedís de vuestra hermana? ¿sois vos os quedáis, Sor Marta y madre mía? ¿Me decís que luego me pondréis en salvo? Ya lo estoy.

Estamos bien aquí. No aborrezco a nadie, madre mía, no; dejadme escribir la última página de estas mis tristes Memorias, y veréis cómo en ella lego a nuestros peregrinadores todo mi cariño. ¿No es verdad, madre que son mucho más desgraciados y más dignos de compasión que nosotros. Pobre corazón el suyo, que le tienen lánguido y agotado, y que necesita un milagro de Dios para ser devuelto a la ternura.

Pobre corazón el suyo que ya no siente las desgracias de sus semejantes ni la mayor desgracia suya, la de no tener cariño a su más tierno padre.

Ellos son, ellos; huid, madre mía, y dejadme sola. ¿Queréis ponerme en un lugar

POR SOR ADELA 205

rugen amenazadores en torno nuestro, los que tienen levantadas sus dagas para herirnos, y los que ponen fuego en los altares del Dios de sus padres; son nuestros propios hermanos.

Esta es la más tremenda de las desolaciones. Soldad el sollozo y el gemido más profundo, que ya no bastan las lágrimas para tanta intensa amargura. Es mucha verdad, hermanas, que el mundo ya no teme a Dios y hasta se atreve, insensato, a desafiar su omnipotencia.

¿Os esos alaridos penetrantes? Los conozco. Cerca de nosotros hay alguno que muere de mano airada. La que una vez oyó ese desgarrar [el] de despierto dudo a la vida, no puedo ya desconocerle jamás. ¿Qué mata a quién? porque Dios no mata de su suerte. Muy cerca de aquí hay algún hombre que mata a otro hombre.

Virgenes de la soledad, esto es hecho. Van a romper nuestra sagra clausura. Los goznes ya crujen. Os veo pálidas, desparpadas, sueltas al aire el velo santo, correr azoradas por todas partes, porque se ha pronunciado aquellas palabras terribles de salvos quien pueda.

CAPÍTULO XXVII

Virgen Santa, salvados

¡Ellos son, ellos!

¿De dónde viene ese rojo fulgor que penetra en nuestras celdas? ¿qué son esos clamores espantosos que resuenan alrededor de nuestra morada? ¿Ha sido ganada la ciudad por asalto, y son acaso pasados a cuchillo sus moradores y entregadas sus haciendas a las llamas?

Vosotras tembláis lo mismo que yo hermanas mías, y os levantaís como yo en mitad de la noche, y acudís al coro sin que el tañido de la campana os haya llamado, y allí os postáis, y besáis el suelo, y en esta postura rezáis en voz muy baja y fúnebre los salmos de la penitencia. ¡Ay! desventuradas de nosotras; no son enemigos los que

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La crisis

DESDE MADRID

Madrid, 31 (1'00)

Reunión de ex-ministros liberales.—Acuerdan no apoyar a Sánchez de Toca

Por la mañana se reunieron en el domicilio de García Prieto gran número de ex-ministros liberales.

Se admiraron a la reunión los señores Cobán y Amós Salvador, que se hallan enfermos.

Después de la reunión se nos facilitó una nota oficiosa diciendo que, examinados los resultados de las gestiones hechas por el señor Sánchez de Toca para la constitución de un Gabinete de concentración, acordaron por unanimidad no prestarle su apoyo, dada la negativa de varios importantes elementos que se han negado a figurar en dicho Gabinete y en vista de la significación e inclinación a las derechas que tendrían la mayoría de elementos que figuraran en tal Gobierno de concentración.

Sánchez de Toca en casa de García Prieto.—A Palacio.—Palabras del primero

El señor Sánchez de Toca estuvo en el domicilio de García Prieto a las once treinta.

Conferenciaron brevemente.

Después fué el señor Sánchez de Toca a Palacio.

Estuvo allí una hora.

A la salida nos manifestó que le parecía que todo iba bien.

Anunció nuevas conferencias y terminó diciéndonos que probablemente volvería a Palacio a las seis de la tarde.

La tardanza en la solución de la crisis disgusta a Dato.—Frases de éste y de Sánchez Toca

El ex-jefe del Gobierno, señor Dato, conferenció con los Sres. Marqués de Lema y Sánchez Guerra.

El señor Dato nos manifestó que nada tenía que añadir sobre su colaboración al Gabinete que organiza Sánchez de Toca.

Se lamentó luego de la tardanza en la solución de la crisis, por ser su situación muy violenta.

Soy, dijo, como Don Juan Tenorio, que está en pie después de cuatro días de haberle muerto el capitán.

Sánchez Guerra, que se hallaba presente, interrumpió:

—Indudablemente hemos muerto en olor de santidad, porque después de cuatro días de muertos e insepultos hubiéramos infectado al vecindario madrileño.

Respecto al asunto de Marcelino Domingo nos dijo el señor Dato que depende únicamente del Supremo, el cual decretará si procede o no su libertad.

Sánchez de Toca y Romanones

El señor Sánchez de Toca estuvo también en casa del Conde de Romanones.

Este le reiteró su apoyo, lamentándose de las dificultades con que tropieza.

El Conde de Romanones consideraba difícil que Sánchez de Toca pueda constituir el Gabinete de concentración.

Sánchez de Toca declara el encargo de formar Gobierno.—Al salir de Palacio

A las seis y media llegó el señor Sánchez de Toca a Palacio.

Nos anunció que iba a declinar los poderes, en vista de la imposibilidad de formar un Gabinete de concentración.

Al salir de Palacio nos dijo que iba a llegar Cambó de un momento a otro.

—¿Da Vd. por terminada su misión?, le preguntamos.

Y nos contestó:

—Todavía no. Hay que oír a otras personalidades. Como la mayor dificultad está en la negativa de los demócratas, consultaré nuevamente al señor García Prieto, a fin de que me exponga los motivos de su negativa.

El señor Sánchez de Toca eludió contestar a las preguntas que le hicimos acerca de la misión que llevó el Secretario del Rey, que estuvo en su casa a las tres de la tarde.

Cambó en Palacio.—Dice el leader, regionalista

A las siete llegó el señor Cambó a Palacio.

Estaba emocionadísimo.

No sabía cómo sería la consulta.

Nos dijo que se retrasó en ir a Palacio porque estaba en la asamblea de parlamentarios y tuvo que explicar su ausencia.

Al salir Cambó de Palacio numerosos periodistas le aguardaban.

Nos dijo que había hablado con el Rey acerca de la situación actual.

Nos añadió que el Monarca le preguntó cuál era la posición de la minoría regionalista, contestándole que era confor-

me a lo manifestado en la asamblea de parlamentarios.

Explicó al Rey, nos decía Cambó, la finalidad que debe tener un Gobierno para que la minoría regionalista pueda entrar a formar parte de él.

Y terminó diciéndonos el leader:

—Perdonen la tardanza para tan poco como les he dicho.

De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

Un artículo de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar» publica un artículo en el que insiste en afirmar que no se admitirán más Gobiernos en que intervengan «hombres del viejo régimen, fracasados, pues desean hombres nuevos capacitados».

Y añade:

«Así sus equivocaciones podrán ser perdonadas. Pero los intentos de pasteles y la reproducción de las farsas han acabado para siempre».

Sánchez de Toca y La Cierva

El señor Sánchez de Toca estuvo en casa de La Cierva.

El primero nos manifestó que había solicitado el concurso de La Cierva.

Este nos dijo luego que le había contestado que no modificaba su conducta y que hubiera colaborado al Gobierno en cuestión si se constituyera con el propósito de resolver los problemas nacionales planteados.

Le dió también su opinión acerca de los ferrocarriles secundarios.

Dice «El Día»

«El Día» asegura terminantemente que García Prieto no ha sido llamado a Palacio, contra lo que aseguró Sánchez de Toca.

Melquíades Alvarez llamado a consulta.—Su actitud

A última hora se decía que Melquíades Alvarez, cuando estaba hablando en la asamblea, recibió un pliego cerrado de Palacio llamándole a consulta.

Se añade que el «leader» reformista expresó su propósito de no acudir a la cita, siguiendo la conducta de Lerroux, expuesta en sus declaraciones.

Comentarios a la entrevista del Rey con Cambó

Ayer a última hora se hacían grandes comentarios a la entrevista del Rey con Cambó.

Han surgido dudas respecto a la conversación de ambos, no pudiendo hacerse vaticinio alguno.

La ansiedad es enorme, debido a la impenetrabilidad del «leader» regionalista y a las incertidumbres que se vislumbran en las altas esferas.

Se despiertan recelos, careciendo el pueblo de guías y directores durante tanto tiempo.

¿García Prieto a Palacio?

A última hora se decía que hoy irá a Palacio el señor García Prieto, para conferenciar con el Monarca.

¿Gobierno de concentración presidido por Alba?

En los círculos políticos se dice que se formará un Gobierno de concentración de las izquierdas presidido por Alba y del que formarán parte Cambó, Romanones y García Prieto.

Asamblea

de parlamentarios

Madrid, 31 (1'00)

La reunión

En el Ateneo de Madrid se celebró la segunda sesión plenaria de la asamblea de parlamentarios.

Los diputados se agruparon igual que en el Parlamento.

Hubo gran concurrencia.

Los periodistas se colocaron en medio del salón.

A las cinco ocupó la presidencia el Senador señor Abadal, acompañado de los señores Bergadà y Giner de los Ríos.

Como delegado de la autoridad estaba el señor Casals.

Carta de Romanones

Se leyó una carta del Conde de Romanones simpatizando con la asamblea; pero mostrándose disconforme con algunas de sus conclusiones.

Acta de la sesión anterior

Se aprobó el acta de la sesión anterior, celebrada en Barcelona.

En el acta se reseñan los intentos de la autoridad para disolverla.

Discurso de Abadal

El Presidente de la asamblea, señor Abadal, pronunció luego un discurso.

Le felicitó del cambio de situación, estimando que tiene relación con la pasada asamblea.

Justificó la asamblea diciendo que era consecuencia de la actitud del Gobierno y de las Juntas de Defensa, que han planteado un problema que tiene que ventilarse en las Cortes.

Por eso, dijo, nos hemos reunido. El no atender nuestras aspiraciones ha motivado esta sesión.

Son gravísimos los problemas de que ha de tratar la asamblea.

Rechazó el Sr. Abadal las asechanzas del Gobierno al calificar de sediciosa la asamblea de parlamentarios.

Esta, dijo, no es separatista, pues asisten a ella representantes de todas las provincias.

Tampoco es intervencionista.

No somos responsables, siguió diciendo, de los pasados sucesos.

Es preciso no olvidar las amnistías. (Aplausos.)

La asamblea no representa un nuevo partido político.

Las conclusiones que se votarán encarnan la regeneración de España.

A partir de hoy, dice, no se hablará de separatismo, sino de regionalismo.

El señor Abadal fué aplaudidísimo.

La reforma constitucional.—El voto de la Corona.—Dictámenes

Se discute la reforma constitucional.

El señor Pacheco aboga por que se mantenga el veto de la Corona al Parlamento, pues jamás se ha hecho uso de esta prerrogativa.

Cambó se opone a ello, diciendo que si no hubo conflictos entre el Parlamento y la Corona no fué sino porque no ha habido nunca Parlamento.

Se aprueban otros dictámenes.

La inmunidad parlamentaria

El señor Abadal pide que se haga una declaración sobre la eficacia de la inmunidad parlamentaria.

Habla Cambó

Habló luego el señor Cambó.

Estamos asistiendo, dijo, al triunfo de los acuerdos de la asamblea de Julio.

La de hoy preside los funerales de Dato.

Pedimos que dejara de existir y ya no existe.

La crisis actual determina un cambio de orientación que también pedimos en Julio.

El país no puede seguir con el mismo carro y la misma reata.

Hizo resaltar el señor Cambó que el peligro era inevitable, porque la opinión quiere que el Parlamento la represente de verdad.

Lo contrario, dijo, es vivir en revolución constante.

La autonomía que reclamamos debe darnosla un Parlamento que represente el sentir popular.

No participaremos de un Gobierno cuya estructura no esté de acuerdo con las conclusiones votadas, que resuelven los problemas políticos.

Roig y Bergadà

Habló después el señor Roig y Bergadà, en nombre de los senadores.

Se enorgulleció de las conclusiones aprobadas por la asamblea.

Castroviado habla en nombre de Pablo Iglesias

El señor Castroviado habló en nombre de Pablo Iglesias.

Dijo que, después de los sucesos de Agosto y de la actitud del Ejército, no quiere la república.

Negó que la asamblea estuviera relacionada con el movimiento último y que el proletariado se vendiera al Extremero.

Solicitó una amnistía, no por piedad, sino por equidad.

Habla Rodés

El señor Rodés habla luego, declarando que con la asamblea están toda Cataluña y las izquierdas.

Melquíades Alvarez

Melquíades Alvarez aboga por un cambio de régimen.

Ya han militado bastante las oligarquías, dice, y hay que impedir que vuelvan.

Tiene palabras de simpatía para el movimiento militar.

Dice que éste representa lo mismo que la asamblea.

No oculta que los actos de los militares constituyen el triunfo de la sedición; pero dice que la responsabilidad está atenuada por la falta de justicia y de moralidad en la administración.

Califica de errónea la creencia de los militares en lo que se refiere a la pasada huelga revolucionaria.

En el fondo, añade, la huelga coincidía con las aspiraciones del Ejército y de la asamblea.

Otro error de los militares, dice, es impedir que los demás gobiernen.

Los reformistas son la garantía de la paz social y no irán a un Gobierno que

no lleve sus aspiraciones y las de la asamblea.

Lerroux

Habla Lerroux.

Hace resaltar el españolismo de Cambó.

Dice que no está en condiciones de gobernar.

Dice que apoyará a Melquíades Alvarez y a Cambó si llevan las conclusiones de la asamblea a un Gobierno de las izquierdas.

Desde aquí, terminó diciendo Lerroux, evacuamos la consulta regia.

Terminó con vivas a España y al Parlamento.

Dice «La Tribuna»

«La Tribuna», comentando la asamblea de parlamentarios, dice que en ésta, unida al pueblo y a los militares, ha encontrado el Rey elementos para hacer un pueblo grande.

Asuntos militares

Madrid, 31 (1'00)

Destinos militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica unas reales órdenes destinando:

A la Comandancia de Pontevedra, al capitán de carabineros don Fructuoso Toledo.

A la Comandancia de Mallorca, al capitán del mismo cuerpo don Francisco Cárdenas.

La Bolsa

Madrid, 31 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	76'00
Amortizable 5 por 100	94'75
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	474'00
Compañía Tabacalera	286'50
Francos	74'60
Libras	20'36
Exterior	84'10

La guerra mundial

De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

Nafragio de un vapor correo

Marsella.—El vapor «Máscara», que traía el correo de Túnez, naufragó.

Se ignora donde ocurrió el accidente y el paradero de los tripulantes.

La noticia del naufragio de dicho buque ha causado gran impresión.

Parte oficial alemán.—Ocupación de Udine por los austro alemanes

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En el canal de Conyes a Ipres ha habido lucha de artillería.

Esta tuvo gran intensidad a ambos lados del Braye y en el camino de las Dams. Después el fuego decreció en dichos puntos.

A la derecha del Mosa nuestras agueridas tropas irrumpieron en las posiciones enemigas del Noroeste de Bezonvaux.

Nos afianzamos en las trincheras ocupadas, en un frente de 1.200 metros, haciendo 200 prisioneros, a parte de sangrientas bajas.

En el frente de batalla oriental y en la Macedonia no ha habido nada importante.

En el teatro de la guerra italiano ocupamos Udine.

Proseguimos el avance sin descanso. A consecuencia de las lluvias ha crecido el río, haciendo ello estancar al ejército italiano fugitivo.

Las tropas procedentes de Gorizia pisan terreno italiano y avanzan hacia Tagliamento superior».

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Después de violento bombardeo nos atacaron los ingleses en Paschendale, ocupándolo.

Contraatacamos y les desalojamos. Rechazamos un gran ataque cerca de Geluvert, causando grandes bajas al enemigo.

Hay vivo cañoneo en el camino de las Dams y derecha del Mosa.

En Italia prosigue nuestro avance.

En los demás frentes no ocurre novedad digna de mención».

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«El cañoneo es vivísimo en Braye, Hurléville e izquierda del Mosa.

Practicamos con éxito un raid al Oeste de Brimont, regresando con 20 prisioneros.

Ayer los aviones alemanes bombardearon

ron Dunquerque y Calais, sin causar víctimas.

También bombardearon Belfort. Resultaron 3 heridos.

En lucha aérea derribamos 4 taubes, obligando a 14 a aterrizar.

Anteanoche nuestras escuadrillas bombardearon con éxito varias estaciones enemigas.

Periódicos italianos contra la «Entente»

Koenig.—Varios periódicos de Milán acusan a la «Entente» de no haber evitado con una ofensiva la concentración de fuerzas alemanas en el frente italiano.

El emperador Carlos entra en Gorizia

Koenig.—El emperador de Austria ha entrado en Gorizia.

La ciudad está destruida y saqueada.

Los italianos se llevaron la población civil.

Nombramiento

Nauen.—Stegerwald ha sido nombrado miembro del Senado alemán.

Gastos de guerra de los Estados Unidos

Nauen.—Los gastos diarios de guerra de Norteamérica ascienden a 42.600.000 dólares.

Prensa Asociada.

DESDE

BARCELONA

Barcelona, 31 (5'30)

Muerte del aviador Hedilla

En el aeródromo «La Volatería».—El accidente.—Una «panne» en el motor.— Muerte de Hedilla y Armanque

A última hora de la tarde ocurrió una sensible desgracia en el aeródromo «La Volatería», establecido en Prat de Llobregat.

El accidente costó la vida al conocido aviador Salvador Hedilla y al propietario de un garaje de automóviles, Sr. Armanque.

Ambos emprendieron un vuelo tripulando un aeroplano.

Llevaban quince minutos volando cuando el motor del aparato paró.

Hedilla intentó poner el aeroplano en condiciones de descender, siéndole imposible hacerlo por haberse quebrado las alas.

El aparato cayó pesadamente al suelo desde una altura de unos 200 metros, Hedilla y Armanque quedaron muertos y el aparato destrozado.

El accidente causó dolorosa impresión.

Hedilla era conocidísimo aquí, donde llevaba realizados vuelos magníficos.

Mallorca tributóle, años atrás, entusiasta recibimiento con motivo del «raid» Barcelona Palma.

Otras noticias

Barcelona, 31 (5'45)

Donativo para las tropas

El gremio de fabricantes de Sabadell ha entregado al Capitán general 3.075 pesetas con destino a las fuerzas que restablecieron el orden en aquella ciudad en los sucesos de Agosto.

Escuelas prácticas de Intendencia

Hoy el Capitán general, señor Barraquer, irá a Igualada a presenciar las escuelas prácticas que verifican las fuerzas de la Comandancia de Intendencia.

Vapor italiano embarrancado

Entre Calafell y Cubellas embarrancó, a causa de la niebla, el vapor italiano «Insurrección».

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

ULTIMAS NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Sastreria, Camiseria, Merceria, Zapateria,

Gran surtido en Abrigos

para Señoras Caballeros y Niños

Capitas Boas Manguitos

Inpermeables Alfombras Paraguas

TEGIDOS PAIS y MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO- Teléfono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA

HACE SANGRE PURA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS

HERPES, EXCEMAS ERUPTIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC.

LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sycosis, Ulceras, Llagas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene las indicaciones referentes al tratamiento Richelet. Pídanlo á todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorios Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serie.

Llamamos la atención de los consumidores para que se se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que se los llevan.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO gran producto italiano de fama mundial Victoriosamente premiado EL MEJOR REGULADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA. (Uso externo, Fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual: y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de los lentes y proporcionando enviable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo GRATIS a Sue. Bernardini y C. Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34.

Precio del Oideo. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar) Ptas. 3'75. Un frasco grande Ptas. 11. Dos frascos Pesetas 20 En todas las buenas farmacias de España. 1130.000 curaciones!!

Sastre Modisto

S. COSIALLS



PALMA

UNIFORMES Bolseria 10 principal

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO




Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño ó color dependiente de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola vez basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, coque la caída del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere así vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicación permite rasarse el cabello y no después mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si les desean lavar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Se vende en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vía de José Juan, Marina, 20, 22 y 4

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por el Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

A. por mayor. Farmacia de S. Pascual, Plaza de la Luz, 11. Barcelona

ALMORRANAS (MORENAS)

Un solo pote "VENUSSOL", basta para la completa curación de tan terrible molestia de sufrimientos. Venta

Centro Farmacéutico, Harina, 34

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11. PALMA DE MALLORCA

Vinos

Se venden de nuevo de Biala (Almudaina, 14) de la sociedad doña Coloma Sureda, Vda. del ard, desde 0'40.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a pedido los sellos, de toda clase de metal, dibujos, propios para Hermetizadores, Pelagueros, Carros Pintores, Ebanistas, Murales Veterinarios, Anestésicos, etc. etc. etc., como también sellos de esmalte.

Sellos para embaletes Fecetas

Etiquetas de metal

Medallas-Bitulas

Cajas revuladoras

Pañol con membrates para la es. socialidad en

SELLOS RIGIDOS